

## 邓颖超的感激

距今 40 年前即 1983 年 6 月 10 日，金正日同志在访问中国的紧张日程中登门拜访周恩来总理的遗孀、中国人民政治协商会议全国委员会主席邓颖超同志。

八十高龄的邓颖超对金正日同志亲自探访自己感激不尽，表示热烈欢迎，说，金正日同志亲临她家，满院充溢着友谊之情。

金正日同志说，要向邓颖超致以问候。他说着郑重地站起身来。邓颖超急忙站起来，屡次劝他坐着说。

由于邓颖超反复请求，金正日同志坐下来说：访华之前，金日成主席对我说，给邓颖超同志转达他自己的真挚问候。金日成主席十分惦记邓颖超同志的健康。他说，如今邓颖超同志年岁已大，不知身体健康如何。

邓颖超禁不住感激之情，潸然泪下。

4 年前的 5 月 31 日，她访问朝鲜时，金日成主席在全面领导国家事务的百忙之中亲临机场迎接了她。

金日成主席举办盛宴欢迎她的访朝，亲自发表了讲话，还同她一起去朝鲜东海岸的工业城市咸兴，出席了建立在兴南化肥联合企业的周恩来铜像和纪念碑揭幕仪式。

邓颖超出乎意料地看到丈夫的铜像建立在外国的城市里，感激涕零地对金日成主席说：铜像塑造得逼真，我向您表示由衷的感谢，感谢您建立这么好的铜像。

邓颖超回忆着当时，激情满怀。

金正日同志对她说：周恩来同志是伟大的革命家，他为朝中友谊做出了很多贡献。金日成主席和周恩来总理的关系十分亲密。

邓颖超泪流满面地说：朝鲜人民的伟大领袖、中国人民的亲密朋友金日成同志与周恩来同志建立了深厚的同志关系，还深切关心我的生活，我对此感到

十分欣慰。我永远不会忘记金正日同志刚才所说的话。

当时的情景令人深受感动，连中方翻译也激动得呜咽，说不出话来，只好朝方翻译替她进行了翻译。

金正日同志要离开的时候，邓颖超说，金正日同志亲自来访她家，这样的贵宾岂能在门前送行？说着，她不管金正日同志多次劝阻，一直送到院子。

分别时，邓颖超紧握着金正日同志的手说，金正日同志来访她家，这是十分荣幸的事情，希望金正日同志以后常来。

朝中两国和两国人民以共同的思想和理想为基础，长期携手反对外来势力的侵略，为争取国家独立和民族解放，为完成社会主义革命和建设事业，为粉碎敌对势力的反社会主义阴谋活动进行共同斗争，建立互信，相互支持和帮助，实现了共同发展。

“希望以后常来”，语重心长的这一句话就凝聚着这种友谊之情。

金正日同志的轿车驶离时，邓颖超久久挥手送行，直到该车驶到远处。